

# DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 13385

Suscripción en Córdoba: Por un mes: 2 Pesetas.  
Por trimestre: 5,50 »  
Fuera de Córdoba: Por un mes: 2,50 »  
Por trimestre: 7 »

DOMINGO 26 DE ABRIL DE 1896

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVII

## GRAN FERIA DE GANADOS EN CORDOBA

En los días del 25 al 31 de Mayo de 1896

A fin de favorecer la notoria importancia de este antiguo y concurrido mercado, que tradicionalmente viene celebrándose bajo la advocación de Nuestra Señora de la Salud, se realizarán en esta capital, con el lucimiento, esplendor y magnificencia de siempre, los festejos siguientes:

### Brillantes iluminaciones

en el hermoso paraje en que la feria se establece así como en los jardines, paseos y calles inmediatas.

### Corridas de toros

procedentes de las ganaderías de don Eduardo Minra y don Joaquín Murve, en los días 25 y 26, lidiándose aquellos por las cuadrillas que dirigen los renombrados diestros Guerrita, Bombita y Conejo

### Ascensión de globos luminosos

Fuegos artificiales en las noches del 26, 28 y 31.

### Bailes

en las suntuosas tiendas del Círculo de la Amistad.

### Carreras de velocípedos

en las tardes del 28 y 29.

### Exposición de vitelas y Certamen Científico y Literario

promovido por la Asociación «La Cruz Roja»

### Bandas de música, Torre y Fuente luminosa

### Corridas de Cintas y Toretes en la tarde del 31

### Exposición de Labores de la mujer

instalada en el edificio que ocupa el Colegio de Santa Victoria.

### Trenes especiales

**Advertencias.**—Los ganados que concurrán a esta feria podrán pastar en la dehesa de Rabanales, de línea férrea abajo. La colocación de los mismos en el Real, y las reglas que han de observarse para el mejor orden del mercado, se publicarán oportunamente por edictos.

Córdoba 20 de Abril de 1896.—El Alcalde, **Eduardo Alvarez de los Angeles**.—El Presidente de la Comisión, **Fernando la Calle y Cantero**.—El Secretario del Ayuntamiento, **Manuel Viro y Ró pido**.

## FLORES Y ESPINAS DE LA GLORIA

Nos referimos, no a la gloria eterna, a la visión beatífica que no tiene espinas por ser la bondad infinita, la felicidad suprema, sino a la fama, la inmortalidad, la celebridad, deidades mundanas que se han apropiado el sagrado nombre de gloria, porque constituyen un reflejo de esta en la tierra cuando son inspiradas por la virtud.

Raro sería citar un grande hombre que haya vivido al abrigo del infortunio motivado por el despecho y la envidia de sus semejantes ó por los peligros a que se ha expuesto en su amor a la ciencia. Los nombres de Plinio, Linneo, Mungo Parka, Cook y Arquimedes van unidos a sinsabores y amargas desgracias.

Pero otro tanto ha acontecido con los héroes del palenque de las letras, y de estos nos proponemos tratar en el presente artículo.

Los siguientes datos nos los ha proporcionado un distinguido escritor contemporáneo, Enrique Pérez Escrich, en su obra *La Caridad cristiana*. Escrich, como los hombres que vamos a citar, ha sido también víctima de la ingratitud, pues vivió y murió en la pobreza.

Dice así: «El porvenir de los artistas en este mundo es el hospital, en el otro la gloria,—adviértase que alude a la gloria

de la celebridad después de su muerte, pues no basta ser artista para alcanzar la gloria eterna, ni todos los artistas la habrán conseguido:—y en ese templo no se admite otra moneda que el genio. Homero vivió y murió en la mendicidad. Tasso no pudo comprar una vela para escribir de noche la *Jerusalén*. Esopo fué un esclavo que se despeñó en el monte Delfos. Olivay espiró en un pajar. Bethneis murió de miseria en un granero. Murillo recorría descalzo las calles de Sevilla. Le Sage vivió de limosna. Corneille no tuvo el día de su muerte ni una taza de caldo. Adamson no salía a la calle por no tener zapatos. Cervantes, en fin, escribió su inmortal *Quijote* en una cárcel, y murió rodeado de miseria y de desesperación en una miserable buhardilla. A estos nombres podríamos añadir los de Sócrates, que fué condenado a muerte; Milton, el ciego poeta inglés, que vivió en el abandono; Papin vilipendiado; y Fr. Luis de León, que padeció persecución por la justicia: mártires todos de las letras.

Estos y otros que omitimos, continúa el mencionado escritor, «han llegado al templo de la inmortalidad por el camino de la pobreza, con el traje de los mendigos sobre su cuerpo, y la antorcha del saber en la mano.»

Pero la patria más ingrata para con sus grandes hombres, fuerza es decirlo, ha sido España; como que entre nosotros artista es sinónimo de pobre.

De aquí la agudeza de este epitafio convertido en máxima:

Aquí enterrarán de balde  
Por no hallarle una peseta...  
—No sigas... era poeta.

Ha habido, no obstante, reyes protectores como Teobaldo de Navarra, Jaime I de Aragón, san Fernando, los Reyes Católicos y los Felipes de la dinastía austríaca; pero son excepciones de la regla.

Prosigamos con Escrich comparando España con las otras naciones: «En Francia Beranger, el poeta popular, muere, y el Gobierno le entierra como un emperador. Damas con sus producciones se compró un palacio, en donde vive como un príncipe, y un *brik* para viajar como un *lord*. Lamartine se arruina, y su patria le hace un guante de cuatro millones de rancos. Scrive se enriquece en el teatro, Thiers en la historia; Girardin en el periodismo; Julio Janin en la crítica; Eugenio Pelletan en la filosofía.

Chateaubriand vende una obra, *Memorias de ultratumba*, con la expresa condición de que no se ha de publicar hasta después de su muerte. Al momento se le entrega una suma considerable que le enriquece. Tratado de vender en España una obra póstuma en vida, y si hallais un editor que os dé mil reales por ella, habreis hecho mas que si descubrierais la cuadratura del círculo ó la dirección de los globos.

«Victor Hugo recibe de su editor un millón de francos por una de sus obras. Otro tanto recibió Renan de un banquero judío parisiense por escribir *La Vida de Jesús*; obra infame en que denigra al Hijo de Dios.

«Victor Hugo puede invertir diez años en la confección de su obra, y así el cuadro sale completo,—es decir completo en maldad.—En España es preciso escribir una entrega diaria, y así la obra no es más que un boceto.

«En el extranjero casi todos los escritores son ricos. Sacadme uno en España.»

Aquí el autor de estas líneas anda algo exagerado, pues aun entre los escritores modernos se cuentan algunas excepciones. De los antiguos podríamos citar a Lope de Vega, que murió colmado de honores y riquezas, y otros varios que mereced a su calidad de literatos obtuvieron pingües empleos. No obstante, mantenemos la verdad de la regla.

«Manuel Fernández y Gonzalez publicaba cinco novelas a la vez, es decir daba semanalmente cinco representaciones ante un público compuesto de doce mil espectadores. Esto en Francia sería un acontecimiento. En España no nos admiramos por nada.»

No son nuevos estos clamores contra la ingratitud a los hombres que han engran-

decido é ilustrado nuestra nación: Colón, el Gran Capitán, Hernán Cortés, el Cardenal Cisneros, y en nuestros días Peral... ¡Qué ejemplos tan expresivos!...

La miseria que ha perseguido a los héroes del palenque de las letras en España debe servirles de consuelo: han dejado en su mayoría un nombre ilustre, y su memoria queda grabada en el corazón de sus conciudadanos, unida al recuerdo de sus infortunios, que les hacen más grandes a nuestros ojos.

No codiciemos las riquezas adquiridas por los medios empleados en la mayoría de los autores citados por Escrich. Halagando las pasiones desenfrenadas del populacho han corrompido la sana moral y llevado el odio a los corazones y la intranquilidad a las conciencias. Verdad es que han dejado su nombre a la posteridad, pero esto constituye quizá su mayor suplicio. La Iglesia ha condenado sus obras poniéndolas en el índice de los libros prohibidos, y esa celebridad resulta una gloria efímera, deleznable, puesto que no pasa de acá abajo, y no sirve de mérito alguno para el bienestar de allá arriba.

Creemos un deber transcribir los nombres de estos autores para preservar del contagio a los amantes de las bellas letras. Pero antes aprovecharemos la oportunidad que se nos presenta para fijar el sentido de esta palabra.

Seductoras son las obras de Victor Hugo; interesantes los dramas de Dumas; halagüeñas las novelas de Balzac y Sue; modelos de literatura, chispazos deslumbrantes de un genio prodigioso; pero no son bellas porque no son buenas.

No hay belleza sin bondad: seducirá los sentidos, arrebatará la imaginación; pero corromperá el alma. Será una belleza sensual, y el placer que esta produzca, tosco, bruto, grosero y efímero, como llamaba Fr. Luis de León al placer de los sentidos. «La belleza descendió con la poesía para levantar a los hombres hasta Dios, de donde ella procede. Desviada de su objeto, lo bello se trueca en monstruoso, feo y repugnante.

Hé aquí por qué las obras de estos artistas de la palabra no pueden servir de pasto a los amantes de las bellas letras.

Allá van ahora algunos autores que debemos grabar en la memoria, para huir como de la peste de sus producciones. Algunos no las tienen todas prohibidas, pero sí en su mayor parte, y todas son sospechosas. Victor Hugo, Beranger, Lamartine, Llorente, Jorge Sand, Soulié, Balzac, Lamennais, Didier, Renan, el vizconde de Arincourt, Paul de Koch, Rousseau, Voltaire, el barón D'Holbach, Helvecio, Volney, Eugenio Sné, Proudhon, Alejandro Dumas padre é hijo, Gioberti y Pelletan. Desgraciadamente no acaba la lista, pero como los nombrados son los leídos más frecuentemente, sin duda por su calidad de franceses, por eso a estos hemos dado la triste preferencia.

Afortunadamente, tanto en España como en las demás naciones, la abundancia del bien ahoga la abundancia del mal. La literatura antigua y moderna cuenta con un rico repertorio de obras bellas y honestas: santa Teresa de Jesús, Fr. Luis de León, Fr. Luis de Granada, la *Fabiola* de Wiseman, el *Hombre feliz* del P. Almeida, las *Aventuras de Telmaco* de Fenelon, la *Gaviota* de Fernán Caballero, el *Quijote* de Cervantes, expurgado de algunas frases y palabras malsonantes propias de las costumbres del tiempo en que se escribió, *El Avaro* y *El Quinto* de Enrique Conscience; *Amaya* de Villoslada, *Los novios* de Alejandro Manzoni, *Pegueres* del P. Coloma, los *Cuentos de color de rosa* de Polo y Peyrolon, los cuentos de Smith, *El Club de las Focas* de Pablo Feval y otras del mismo autor corregidas por él después de su conversión, las novelas del P. Franco, los escritos de Veuillot y otros muchos, pueden leerse sin peligro, antes bien con mucho entretenimiento y edificación.

Nunca será perdido el tiempo que se emplee en inspirar amor a la literatura que tanta influencia ha ejercido sobre la sociedad en todos los tiempos y países. Sabido es que todo el bien y todo el mal, el germen de los buenos y malos sentimientos, nos entra por los ojos con la lec-

tura del periódico, de la novela, del folleto, y con las representaciones dramáticas. De estos medios se valieron los enciclopedistas del siglo XVIII para corromper la Francia y con ella el mundo entero, y estos mismos elementos, puestos al servicio de la verdad y del bien, regenerarán la sociedad que veremos levantarse radiante de luz y de belleza sobre el teatro de tantas ruinas.

P. BERNARDO MONTOLIU, S. F.

## De hoy en un mes

¡Cuántas impresiones experimentaremos en ese intervalo de tiempo! ¡Qué de ilusiones perdidas y cuán pocas realizadas!

¿Lloverá? La cosecha de cereales condenada a muerte por la pertinaz sequía; obtendrá induito y con ella nosotros, mereciendo del Dios de las Justicias que el agua riegue nuestros campos. Ni Leon Hermoso lo sabe con certeza, pues que sus vaticinios han quedado de una larga temporada a esta fecha irrealizados.

Las pestilentes acacias que en nuestros paseos públicos han substituido con detrimento de nuestro olfato y general gusto a los aromáticos naranjos, nos presentan en su mayoría alguna que otra matita, parecida a las de perejil, y Dios haga que se aplaque el odio que el perejil representa y que todos sentimos por las acacias, que son las madrastras de los naranjos, que nos han quitado de la ciudad, para colocarlos en hacinado montón al rededor de los *jardinitillos*.

¿Qué le parece a V. esta medida llevada a cabo, de substituir los naranjos por acacias? preguntamos hace días al insigne *actor* de un acto increíble, lastimoso... imposible de calificar por falta de epítetos en nuestro rico idioma; nos han quitado con el arranque de los naranjos en el Gran Capitán la nota típica de nuestra Córdoba; a mí la antecala ó recibimiento digno de nuestra incomparable Sierra.

Por este orden y con la verbosidad, riquísima en bellas imágenes que tiene Grillo, expresó su dolor, y que no seguimos apuntando, por temor fundadísimo de quitarle el mérito que ellas tienen, y por que después de todo la *cosa* no tiene remedio piamente pensando.

Más para que mortificarnos con estas consideraciones, cuando tantas alegrías nos proporciona nuestra observación botánica?

¿Quién no se recrea y estasia ante la contemplación de las palmeras que se han colocado en nuestro principal paseo?

Cuando en la próxima feria actúe, si actúa, alguna compañía en el Gran Teatro, nuestro placer sería inmenso viendo a los dátiles de una jibosa palmera, implantada en el Gran Capitán, y que para entonces ya se habrá incrustado por las paredes del escenario de dicho coliseo. A esta palmera forma *vis* otra muy fea, muy chica y muy mala, que tienen como misión sus ramas, por su tendencia, la de servir de alfombra a los que habiten en la planta baja de la Fonda Española.

Artístico cartel de feria, nos marca algunas de las festividades que para entonces se han de celebrar; las figuras genuinamente andaluzas que el inspirado pintor don Julio Romero ha trazado con sus bien acreditados pinceles en mencionado cartel, nos dan idea de la alegría que entonces ha de reinar. ¡Lástima grande que desdichas por la guerra, sequía, arranque de plantas, etc., etc., no nos permitan ver realizadas las satisfacciones que respira la artística alegoría con que Romero (don Julio) ha engalanado el cartel de feria!

El ingenio ha de manifestarse en sus diversos órdenes para entonces; la humanitaria «Cruz Roja», por medio de una exposición de vitelas y la aparición de un Album, en donde (según tenemos entendido) habrá verdaderos derroches de las fantasías de la mayor parte de los escritores y artistas cordobeses, es digno de tenerse en cuenta. Este Album, que se in-

titulará la *Feria de Mayo en Córdoba*, dará un tono especial, distintivo, característico ó peculiar, digno de la ciudad del Califato, y ¡ojalá! que para entonces hayan desaparecido muchas de las calamidades que nos acosan, para que más tranquilos podamos gozar de las delicias morales ó de la inteligencia y físicas con que se dice nos brindará la *Feria de Mayo en Córdoba*.

FANCISCO DE P. GONZÁLEZ Y SAENZ.  
25 - 4 - 96.

## POR LA PATRIA CHICA

Hemos recibido con este epígrafe el artículo que publicamos a continuación, y en el que se nos hacen indicaciones a que no hemos anticipado. Por la colectividad de la prensa hemos hecho cuanto hemos podido, y aún en el suelto que dá origen al incidente vá incluida la idea que nuestro amigo señor Angulo Mayorga indica con el más plausible propósito.

Si hay espíritus refractarios a la protección a determinadas clases, de cuyo celo suele con frecuencia aprovecharse el país, la reforma tiene que ser laboriosa, todos absolutamente todos tienen el deber de cooperar a ella, y no hay personalidad que pueda realizarla por sí, sin el auxilio de otras muchas.

Tiene razón en cuanto dice el articulista del señor Lopez Dominguez. Otros muchos hay que se encuentran en el mismo caso, y alguno de ellos que ha sido director durante mucho tiempo de un periódico local, y que diariamente acude a nosotros en demanda de protección que jamás hemos negado, pero que no basta ni aún para empezar la obra que se desea.

«No tenemos cargos públicos que puedan dispensar servicios especiales en pro de los hombres ilustrados y laboriosos; y como particulares el señor Angulo sabe que llegamos hasta más allá de los límites de la posibilidad, aún con varios de los inolvidables escritores que cita en su artículo. Conste, pues, que la suscripción está abierta. Lo demás no es ya de nuestra cuenta.

«Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Mi respetable y querido don Rafael: a consecuencia de mi artículo, que tuvo usted la bondad de publicar en el DIARIO el sábado 18 del presente mes, inserta otro, en *El Comercio* del 22, Emilio Lopez Dominguez, que dice ser el poeta y distinguido periodista a que se refería el suelto del DIARIO, que invocaba en su favor la caridad y el amor a las letras y que motivó mi dicho artículo.

El trabajo de Emilio Lopez Dominguez en *El Comercio* es una queja doliente y amarga que no podemos desatender.

«El 24 de Octubre (dice) quedé cesante sin haber cometido falta alguna en mi humilde empleo de dependiente de consumos, desde 1891.

«Desde ese día, desde el 24 de Octubre del año anterior, vivo de aquel modo: de la caridad de los amigos, y puedo presentar a usted la lista con los nombres de las personas que me socorren y cantidades dadas por ellas, cuya lista, etc.»

«He hecho todo lo posible por colocarme, y tengo en mi favor muchas ofrecimientos, muchas esperanzas, pero éstas esperanzas y estos ofrecimientos no me alimentan.»

«¿Qué hago? Como dice usted «no sé trabajar de albañil ni en el campo, estoy sano, y en el hospital no admiten más que a los enfermos, la idea del suicidio la rechazo; robar, no robo, ¿qué hago?, vuelvo a decir. ¿No es esto para desesperarse?»

«Llevo seis meses y siete días de cesante, sufriendo lo indecible, pasando días de verdadera angustia.

«No puedo más!»

«¿A quién no conmueven, amigo don Rafael, acentos tan sentidos? ¿A quién no interesa situación tan desgraciada? ¿Quiere usted remediarla si en su mano está? De seguro. ¿Cómo nó si usted tiene un hermoso corazón que siempre se ha complacido y se complace en hacer bien!

He aquí el objeto de esta mi carta. Lopez Dominguez dice que no cometió falta alguna en su humilde destino, que diese motivo á su cesantía. Yo así lo creo. Emilio Lopez Dominguez es honrado y celoso, y no hay que decir si tiene competencia. Si cometió faltas ajenas á su cargo, y como periodista pudo dar lugar á resentimientos y disgustos de personas constituidas en autoridad ó individuos de corporaciones oficiales, hay que salvar las rectas intenciones de su crítica, que siendo infundada en nada perjudica al censurado; y si hubo agravios, estos desaparecieron con la rectificación y el arrepentimiento, y los pechos generosos olvidan y perdonan, como yo sé que han olvidado y perdonado los aludidos. Emilio Lopez Dominguez no puede ser más modesto; Emilio Lopez Dominguez se contenta con dos pesetas. Repóngase en su destino ó en otro equivalente, y está salvado. ¡Y á que poca costa! ¡Cuán fácil le es esta obra de caridad y de justicia al Ayuntamiento! Pídale usted, señor don Rafael, por medio del Diario, como decano de la prensa cordobesa y á nombre de ella, pues no habrá periódico que no lo desee y se asocie á su ruego, y la cosa está hecha. En la primera sesión que celebre la ilustre municipalidad, acordará colocar á Emilio Lopez Dominguez.

A tan poca costa, además de hacer un bien al prójimo y demostrar amor á las letras, se evitará el que con razón pueda el escritor Lopez Dominguez decir y repetir otro mañana, en desdoro de esta ciudad ilustre: «El hecho tiene la calificación sencilla y terminante; está explicado en dos palabras; y en no sé por ningún lado que se mire. De haber cultura no se hubiera tenido á Fernandez Ruano poco menos que en la miseria, dependiendo de un destituido que alcanza cualquiera si cuenta con personas influyentes; de haber cultura no se hubiera tenido á Julio Valdelomar viviendo de milagro con dos pesetas; de haber cultura no se tendría á Pavón, al anciano cronista de una capital culta, al que es gloria de la literatura con una asignación que es un sarcasmo...» y otras muchas cosas que podrían añadirse.

Se evitará también esta otra queja que poco honra á Córdoba.

«Aquí, en medio de nuestros sentimientos de humanidad, no damos ejemplos de admiración por los hombres cultivadores de las letras, ni de caridad, ni de cariño siquiera, siendo tan cultos como somos.»

Evitemos si, amigo don Rafael, la justa y amarga ironía de un desgraciado y modesto compañero, por caridad y compañerismo y por el buen parecer de Córdoba, á quien usted tanto quiere y á quien tanto queremos los demás por el ejemplo de usted.

Y si, lo que no es de esperar, los nobles y buenos cordobeses que están al frente de la Corporación municipal y forman parte de la misma, desatendieran nuestra súplica, inicie usted una suscripción á favor del desventurado Lopez Dominguez, que todos contribuiremos á ella con nuestro pobrísimos óbolos, antes que consentir verlo pedir limosna.

DÁMASO ANGULO MAYORGA.

24 Abril 1896.

## LA INSURRECCION DE CUBA

Habana 23 (3:36 t.)—En los poblados de Santa Fe, San Dimas y Los Arroyos, y á raíz de la brillante operación llevada á cabo por los batallones de Canarias y Wad-Rás, y las fuerzas de caballería de Pizarro y Hernán Cortés que batieron á las partidas mandadas por Varona y otros, se presentaron como refugiadas más de 1.500 personas, de ellas 450 hombres.

Llegaron atemorizados con las deprecaciones y atropellos de los rebeldes, y en una situación espantosa por falta de alimentos y de ropas.

Sus referencias confirman las noticias que telegrafié acerca de la crítica situación en que se hallan las partidas de Pinar del Río, viviendo del robo y sin tener un momento de descanso, faltos de municiones de víveres.

Ha fundeado hoy en esta bahía el vapor *Tritón*, conduciendo presos á disposición del capitán general.

En el *Tritón* ha venido á conferenciar con el general Weyler el teniente coronel de Wad Rás señor marqués de Mendigorría; muéstrase muy orgulloso de mandar soldados tan entridos y valientes, y relata episodios verdaderamente conmovedores. El ascenso del coronel Terán causó el mesor efecto en el ejército; desearía mandar

la columna de que forma parte su batallón, con el de Cantabria.

Aumenta la confianza en vista del desaliento de los rebeldes de Occidente.

Dicen también, del campo, que han estallado graves diferencias entre blancos y negros de las partidas de las Villas.

Estas diferencias han dejado reducida la partida de Clotilde García, que antes era muy numerosa, á solo 30 hombres.

Habana 23 (7 noche).—Nuevos detalles acerca de la acción librada en San Miguel por el batallón de Guadalajara al mando del coronel Ochoa, á que me referí en telegrama de esta mañana, encarecen su importancia. El combate fué muy empujado, y en vez de 14 que telegrafié, resulta que pasaron de 60 los muertos del enemigo.

El comandante Cavana, con fuerza del Rey y Valencia, continúa persiguiendo á los rebeldes de Matanzas, causándoles numerosas bajas.

Inclán y Valcárcel sostienen todos los días pequeños tiroteos y escaramuzas con grupos rebeldes, á los que no dejan momento de descanso, cogiéndoles caballos y armas que abandonan en la fuga.

Habana 24 (12:30 madrugada).—Parece asegurada la elección de los senadores autonomistas señor Giberga, por la Sociedad Económica, y don Rafael María de Labra por esta Universidad.

En los días 14 y 15 el general Suárez Inclán llevó á cabo algunas operaciones contra Maceo, al que sorprendió en su campamento de Tapia.

Casi sin aceptar el combate se dispersaron los rebeldes, siendo perseguidos por nuestras tropas, obligándoles á internarse en la Sierra de Rubín.

A la mañana siguiente nuestras fuerzas tuvieron otro encuentro con la partida que manda el mismo cabecilla, arrollándola por completo.

Según manifiesta el general Suárez Inclán, Maceo se encuentra acorralado en las faldas de la Sierra del Rosario, y en el caso de que no reciba pronto municiones, no tardará en verse en situación muy crítica.

En la línea de Cárdenas, Júcaro, hay ya diez ingenios dedicados á las operaciones de la molinera.

Continúan los optimismos respecto á la paz, hijos más bien del buen deseo que de sólido fundamento.

El general Weyler, en vista de que existen en la provincia de Pinar del Río algunas partidas que á pesar de haberse desalentadas, no se atreven á acogerse á indulto, ha publicado un bando ordenando que sean indultados todos los cabecillas que en un plazo de veinte días se presenten con sus fuerzas y armas.

Igualmente que á los rebeldes que se hallen en el campo se indultará á los que se presenten desarmados, fijándoles residencia.

El segundo jefe de la policía, señor Trujillo, ha visitado al general Weyler para interesarle en el indulto del doctor Pina, que actualmente está preso: la respuesta del general Weyler fué dejar cesante al citado jefe.

Cerca del ingenio Carmen, que había sido incendiado por los insurrectos, fueron batidos éstos por el coronel Alda, que les obligó á huir á la desbandada. Muchos de ellos perecieron abrasados en los cañaverales que ellos mismos habían incendiado. Se recogieron 23 muertos; pero se supone que tuvieron muchos más. En nuestras fuerzas sólo hay que lamentar dos bajas.

**El próximo reemplazo**  
El sorteo para el próximo reemplazo del ejército se verificará en Septiembre próximo.

Considérase como muy probable que se pida el mismo número de hombres que en el último reemplazo.

**La sequía**

Toledo 23 (8:20 noche).—Costeadas por los fieles y el Ayuntamiento, ayer empezaron á celebrarse solemnes rogativas al milagroso Cristo de las Angustias para implorar remedio á la pertinaz sequía que pone en grave peligro las cosechas.

El lunes próximo saldrá el Cristo procesionalmente.

La procesión promete ser una gran solemnidad.

A la novena que actualmente se celebra concurre muchísima gente.

La mayor parte de los pueblos celebran rogativas con igual motivo.

Se teme que si el tiempo continúa como hasta aquí, se pierdan todas las cosechas, lo cual sería una horrible calamidad para esta provincia, esencialmente agrícola.

Hoy puede darse por perdida la cosecha de cebada á causa de la persistencia de los vientos aquí llamados solanos.

Los labradores todos están aterrorizados ante el pavoroso problema que se presenta.

Los granos ha encarecido de una manera extraordinaria, lo cual, como es consiguiente, ha encarecido el pan.

León 23 (5:30 tarde).—Como continúa la sequía, mañana será traída á esta ciudad desde su santuario la imagen de la Virgen del Camino.

Burgos 23 (10 noche).—Se anuncia para el domingo una solemnidad religiosa en impetración de la lluvia, que tanta falta hace á nuestros campos.

Procesionalmente saldrá en público por las calles de la población una imagen de la Virgen, muy venerada en esta, y que solo se saca en contadísimos y apurados casos.

En varios pueblos de la provincia se hacen rogativas del mismo género.

A la de hoy, en Villar del Cid, ha acaudado gran número de fieles.

Badajoz 23 (8:52 noche).—La falta de lluvias constituye ya en esta comarca una calamidad, cuyas consecuencias son difíciles de prever.

Para tratar de tan importante y pavorosa cuestión se ha reunido el Ayuntamiento, adoptando acertadas medidas encaminadas á socorrer á los braceros que se encuentran sin trabajo.

Sin embargo, como los esfuerzos que la corporación municipal pueda hacer no han de alcanzar ni con mucho á remediar la gran carencia de recursos, que cada día se ha de dejar sentir con mayor intensidad, el gobernador ha teleografiado al gobierno pidiendo auxilios.

Además de darse la cosecha por totalmente perdida, la langosta hace grandes estragos en los campos, lo cual hace que labradores y ganaderos estén consternados.

### Impresiones

La nota principal del día del jueves fué el discurso que el señor Cánovas del Castillo pronunció en el Consejo celebrado bajo la presidencia de la Reina Regente.

Según informes autorizados, el presidente del Consejo, hablando de la actitud de Mr. Cleveland, ha afirmado que no puede ser más favorable ni más correcta para España.

El presidente de la República norteamericana solo ha hecho una indicación amistosa al Gobierno español en iguales términos que otras potencias, y en la cual se manifiesta la conveniencia de que ter-

pero en manos de alguna persona que añadió el señor Cánovas, tiene la referida nota carácter de imposición. Si esto se hubiera hecho por parte de cualquier país extranjero, no habría necesitado el Gabinete que preside de excitaciones de ningún género para responder como la dignidad de España exige.

El presidente de la República norteamericana prometió que no procedería bajo la influencia de aquel Parlamento, y viene cumpliendo su promesa.

Según muchas probabilidades, no tendrá el gobierno mayoría absoluta en el Senado en las próximas Cortes.

Los senadores vitalicios y por derecho propio son 229, de los cuales 78 son liberales, 74 pertenecen al partido liberal y 77 corresponden á otras agrupaciones políticas ó tienen el carácter de independientes.

Los electivos son 131, y de ellos se calcula que cerca de 100 serán los conservadores que triunfen y unos 30 liberales.

Resultarán en el Senado, si estos cálculos se confirman, 178 conservadores próximamente, 104 liberales, y 77 de otros partidos ó independientes.

**El 1.º de Mayo**

Barcelona 23 (8:55 noche).—Ha comenzado á circular la hoja que anuncié, y que lleva por título *Manifestación internacional del 1.º de Mayo*.

El estilo del documento es el de siempre, y su síntesis está reducida á excitar á una guerra implacable contra la burguesía.

Los últimos párrafos dicen así: «La próxima fecha simboliza la reivindicación de las clases proletarias.

»Abandonad talleres. Nadie trabaje el 1.º de Mayo.

»En ese día, símbolo de nuestra redención, debemos repetir la manifestación de nuestros deseos, debemos reiterar los propósitos que nos animan, que son emanciparnos, no cejando en nuestra actitud hasta ver cumplidas nuestras aspiraciones de liberar á la humanidad de las injusticias del capitalismo.

»¡Viva la jornada de ocho horas! ¡Viva la emancipación de los trabajadores!»  
La circular va suscrita por las Sociedades de Aserradores mecánicos, Construc-

tores de coches, de Barcelona; Unión Fabril Algodonera, de San Martín de Provensales; Pintores de mano, de Barcelona; Centro de Peluqueros y Barberos, de Gracia; Cerrajeros mecánicos, de Barcelona; Lampistas y Latoneros, Unión Viciaria y Agrupaciones socialistas, de San Martín.

Paris 23 (8:50 n.).—En el Senado se han tomado grandes precauciones de seguridad.

La sesión ha defraudado todas las esperanzas, y ha resultado anódica.

La tímida declaración de Bourgeois ha hecho mala impresión en todo el mundo.

Ha parecido inconstitucional á los moderados, traidora á los socialistas y vulgarísima á todos.

Como ya he telegrafado, tiende Bourgeois á ser reemplazado por otro Gabinete radical.

La caída de Bourgeois ha influido favorablemente en la Bolsa.

El conocido político Pelletan ha dicho, juzgando la crisis, que Bourgeois se ha rendido sin lucha, y que si la hubiera sostenido, probablemente hubiese tenido cien votos de mayoría.

Paris 23 (10:12 n.).—La opinión está contra Bourgeois.

Se dice categóricamente de él que es un convencional de guardarropa.

Circulan profusamente listas de fantásticos Ministerios.

Realmente la situación creada es muy difícil.

El voto de la Cámara afirmando la preponderancia de los elegidos del sufragio universal, implica el mantenimiento de sus prerrogativas y es un acto de hostilidad contra el Senado. Este voto hace muy difícil la situación de Mr. Faure, á quien pretenden intimidar los socialistas para imponerle un nuevo Ministerio radical ó hacerle ir antes de un mes á la barra en caso contrario.

A pesar de estas amenazas creése que Mr. Faure no cederá satisfaciendo los deseos de los colectivistas.

Para mañana está convocado un meeting en contra de la actitud del Senado.

Paris 23 (11 n.).—El efecto del discurso de Goblet, hecho para granjearse las simpatías socialistas, ha sido el de indicárselo para formar un Ministerio de aquella tendencia y en contra del de concentración republicana que significa la combinación Peytral Sarrien.

Hasta los moderados confiesan el peso de Goblet en la política del momento, y añaden que con él y también con Peytral Sarrien se renovaría el conflicto con el Senado antes de mucho.

Paris 24 (9 m.).—Para formar Gobierno háblase también de Mr. Brisson, á causa de sus tendencias conciliadoras, y de Mr. Méline por las simpatías personales que inspira á Mr. Félix Faure, y por último de Mr. León Bourgeois, quien facilitaría los medios de llegar á un acuerdo presidiendo un ministerio de concentración.

Los enemigos de las actuales instituciones dicen que la República está agonizando, y la comparan, en su marcha, á la de un tren loco.

Corren rumores contradictorios respecto de la agitación que reina en el hotel de Mr. Waldeck Rousseau, relacionando lo que allí ocurre con ciertos síntomas de enfermedad que, según se asegura, aquejan estos días al presidente de la República.

Una comisión de los reformistas cubanos, compuesta de los Sres. Calbetón, Dolz y Serrano Diez, visitó ayer tarde al ministro de Ultramar para rogarle transmitiese al presidente del Consejo, á quien no iban á visitar por no molestarle ahora que su salud es delicada, el ofrecimiento del concurso del partido reformista, tanto para la campaña como para el planteamiento de las reformas en la isla.

Además hacían constar que el partido conservaba su antiguo programa, y que ahora lo presidiría el Sr. Rabel por encontrarse enfermo el Sr. Valle.

Los reformistas citados hicieron presente su deseo de que á la acción militar coadyuvase la política con el planteamiento de las reformas, en las cuales debe irse más allá de lo que hasta aquí se ha venido sosteniendo por los gobiernos no tolerándose la ingerencia de ninguna otra nación en nuestros asuntos interiores.

Ocupándose de las elecciones, lamentaron que la situación en que se encuentra Cuba les haya impedido acudir á la lucha, y creen que el gobierno debía anularlas.

El señor Castellano les contestó, en cuanto á las reformas, que el gobierno no había resuelto nada en concreto, porque actualmente no es el momento oportuno de hacerlo, y respecto á su abstención en las elecciones, rebatió los argumentos

que habían empleado, conviniendo los aludidos en que, en parte, eran lógicos los argumentos del ministro.

## Gacetas.

**Rogativas.**—A las seis de la tarde saldrán hoy de la parroquia de San Pedro, en solemne procesión de rogativa para implorar del Todopoderoso Cese la pertinaz sequía que agosta nuestros sedientos campos, las sagradas Reliquias de los Santos Mártires de la Fé Católica y las veneradas efigies de nuestra Compañera la milagrosa Virgen de la Fuensanta, y la del glorioso San Rafael, Arcángel Custodio de Córdoba, que serán conducidas á la Santa Iglesia Catedral por el itinerario que ya tenemos anunciado. A la procesión asistirán las cofradías del Santísimo y Santos Mártires, establecida en la parroquia de San Pedro, y la del Inclito Custodio; las Cruces parroquiales; el Excmo. Cabildo Catedral, presidiendo por el Excmo. é Ilmo. señor Obispo de la diócesis, y la Excmo. Corporación Municipal. Como tenemos dicho, á las cinco de la tarde se reunirán ambas excelentísimas Corporaciones en la Capilla del Cardenal, y desde allí se dirigirán á la parroquia de San Pedro por las calles Mesón del Sol, Cardenal Gonzalez, Luciano, Lineros y Don Rodrigo, á la citada iglesia parroquial, en donde se formará la procesión. Las imágenes serán colocadas en el Altar mayor de nuestra santísima Basílica. El lunes, martes y miércoles, á las nueve de la mañana, darán principio los ejercicios del solemne triduo de rogativas, después de la Misa conventual. En las tardes de dichos días, á las cinco y media, y con asistencia del Ayuntamiento, se manifestará S. D. M. y se rezará el Santo Rosario, Letanía y Reserva. El excelentísimo Cabildo Catedral ha designado para predicar, respectivamente, en los actos de la tarde, á los muy ilustres señores Canónigos, don Francisco Vargas Jurado, Rector del Seminario; don José Agreda y Bartha, Doctoral, y don Manuel Gonzalez Francés, Magistral. El miércoles, á las diez de la mañana, habrá Misa solemne, con asistencia de la Corporación municipal. El jueves, á las cinco de la tarde, y en la misma forma, volverán las sagradas imágenes á la parroquia de San Pedro. Quiera Dios que nuestros ruegos y fervientes súplicas lleguen al trono del Señor, para que termine con esta calamidad.

**Enfermo.**—Nuestro distinguido amigo el señor don Eduardo Alvarez de los Angeles, digno Alcalde de esta capital, se halla hace algunos días en cama, molesto por una dolencia que, afortunadamente, no es de gravedad. Sentimos vivamente el mal estado de su salud y le deseamos que en breve pueda abandonar el lecho completamente restablecido.

**El vigia.**—Las nubes se van y vuelven, y queda que averiguar, si después de haberse ido—para nuestro bien vendrán.

**Teatro Circo.**—Con la popular zarzuela *La Verbena de la Paloma*, que estrenó en Córdoba con la compañía de Sofía Romero, en el Teatro Circo del Gran Capitán, hizo anoche su nueva presentación en dicho teatro el aplaudido tenor cómico don Francisco Martínez. El ingreso en la compañía del señor Ortiz de este apreciable artista, constituye una importante adquisición, y esto está probado en las diferentes obras en que anoche tomó parte. La interpretación de su interesante papel de *Julian* en *La Verbena* y el de *Pepito* en *Las zapatillas*, principalmente en el *duo* del segundo cuadro de esta zarzuela con Concha Segura, proporcionaron al apreciable tenor cómico una nueva ocasión para que el público comprobara el concepto, respecto á sus condiciones escénicas y sus facultades como cantante.

**Recaudación.**—Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital el día 24 del corriente.—Central 9 pesetas y 72 céntimos.—Puente 77'07.—Pretorio 504'15.—San Sebastián 475'68.—Victoria 459'62.—Nocturno 19'72.—Matadero 1008'93. De las 2.554 pesetas y 89 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 1249'33.—A la provincia y municipio 1249'40.—Adicionadas 56'16.—En el mismo día del año anterior 3.107'35.

**La Feria de Mayo.**—En la primera decena de mes inmediato verá la luz la nueva revista titulada *La Feria de Mayo en Córdoba*. Entre los últimos trabajos recibidos y que indudablemente avalloran las páginas del *album* literario que forman el texto, figuran las autorizadas firmas del laureado vate don Enrique Lla-

cer y Gosalbez; del eximio escritor don Antonio Perez Córdoba y del ilustre Académico don Angel Avilés. Los fecundos poetas Marqués de Jover y don Leopoldo Parejo; el inteligente maestro compositor señor Martínez Rücker; los ilustrados veteranos en las letras don Dámaso Delgado Lopez y don Agustín Gonzalez Ruano; el concienzudo periodista don Norberto Gonzalez; el genial poeta don Federico Canalejas; el ilustrado escritor don Celestino Garcia Gonzalez, y otros varios que, como los que ya dijimos en su día, han correspondido á la invitación recibida por amor á Córdoba.

**Elección.**—En el salón alto de sesiones de la Excm. Corporación provincial tendrá lugar hoy, á las diez de la mañana, la elección de tres senadores. Oportunamente daremos cuenta del resultado.

**Triste suceso.**—«Alcalde á Gobernador civil.—Belmez 25 (105 mañana).—Ayer tarde desplomóse un terraplén en unas excavaciones de Pueblo Nuevo, resultando muerto Martín Rodríguez, de quince años de edad, natural de Magacela. El juzgado entiende en este asunto.»

**Para la feria.**—Con el fin de conocer oportunamente el número y clase de puestos y tiendas que hayan de instalarse en la próxima feria de Nuestra Señora de la Salud, queda abierto en la Secretaría municipal el oportuno registro para la inscripción de cuantas personas aspiren á ocupar aquellas localidades, advirtiéndose que el sorteo de unos y otras se verificará el viernes 15 de Mayo inmediato, á la una de la tarde, en las Casas Consistoriales, ante la Comisión respectiva, debiendo los interesados abonar en dicho acto el alquiler de referidas tiendas y el arbitrio establecido á favor del Asilo de Mendicidad.

**Juicios orales.**—Ante la sección segunda de esta Audiencia se verán el día 28 las causas que siguen: la instruida en el juzgado de Montilla, por hurto, contra Juan Alcáide Palomo, de cuya defensa está encargado el señor Martínez de la Guardia y de la representación el señor Hoyola seguida en el mismo juzgado, por insultos, contra Concepción Carmona, que será defendida por el señor Contreras y representada por el señor Cruz; y la procedente de dicho juzgado, por hurto, contra Antonio Herrero y otro. Están encargados de la defensa los señores Aguilar Tablada y Valenzuela, y de la representación el señor Naval.

**Invitación.**—Para todos los actos de las fiestas de rogativa que han de empezar hoy domingo, á las cinco de la tarde, el hermano mayor de la de los Santos Mártires, ruega á todos los cofrades la puntual asistencia.

**Subasta.**—El día seis de Mayo se subasta por la Agencia ejecutiva de Montoro la dehesa Solanilla y otra llamada Cabezas de Arenoso. Aquella por el tipo de 20.780 pesetas, y esta de 8.060.

**Efemérides.**—Hoy, 1432.—Sexto III sube al Pontificado.—1860.—Tratado de paz entre España y el imperio de Marruecos.—1865.—Muere Boot, asesino del presidente de los Estados Unidos Lincoln.

**En honor de Canella.**—En un telegrama del día 23, expedido por el señor Mencheta en Oviedo, leemos lo siguiente: «El banquete celebrado anoche en el Casino en honor del General Canella ha estado brillantísimo, y á él han asistido numerosas representaciones de todas las clases sociales. El presidente del Casino señor Diaz Ordoñez, el rector de la Universidad señor Aramburo y el catedrático señor Garcia Alas (Clarín), pronunciaron brindis, en los que predominó principalmente el deseo de la pronta terminación de la guerra de Cuba. El General Canella se levantó, y al resumir los brindis, dijo que estaba dispuesto nuevamente á combatir bajo la sombra gloriosa de la bandera española. Terminó dando las gracias á los comensales. A la derecha del general estaba Victor Alvarez, maestro armero del batallón de Luzón, herido en la mano izquierda en la campaña cubana. A los ayudantes del general se les felicitó por su bizarro comportamiento en la guerra. Los ramos que adornaban la mesa, fueron enviados, uno, á la madre del General Canella, y otro, á la señora del presidente del Casino.» Mucho celebramos los obsequios que por todas partes se hacen á nuestro bravo ami-

go y casi paisano, por su loable conducta en la campaña.

**Periodo electoral.**—Hoy termina con el acto de la elección de Senadores, y desde mañana vuelven á sus tareas los Comisionados de apremio que quedaron en suspenso al inaugurarse dicho periodo.

**Poco queda.**—El plazo para solicitar de los jefes de los establecimientos docentes las traslaciones de matrícula á otros análogos, termina el jueves próximo.

**El programa de feria.**—En sección preferente de este número damos cabida al programa de festejos organizados por la comisión especial del Ayuntamiento, para la feria del 25 de Mayo.

**Por poco.**—En la calle Ambrosio de Morales, junto á la cuneta de Lujián, pudo ocurrir ayer un sensible accidente. Subido en una escalera de mano, se encontraba ejerciendo su oficio un pintor, á la altura de unos cuatro metros. Un mozo de cordel arrastraba un carrillo, llevando muebles, colchones y otros efectos. El mozo, que iba entre las varas del vehiculo, parece que era empujado por algunos muchachos, sacando al hombre del paso natural. Resultado: que, aun cuando el pintor dió voces al mozo de cordel para que detuviera la marcha, llegó el carrillo á la escalera, viniendo aqnel al suelo con la escalera y las vasijas de la pintura. Afortunadamente, el pintor no sufrió lesión alguna, si bien un susto que difícilmente le habrá salido del cuerpo. Al mozo de cordel le dieron dos bofetadas antes que se presentara un guardia civil y un agente del cuerpo de vigilancia. Al guardia municipal del distrito se lo tragó la tierra. El mozo de cordel se retiró de la escena con las dos bofetadas, que indebidamente recibió. Para castigar las faltas están las autoridades, que no aprueban estos medios violentos. La falta, por tanto, ha debido denunciarse para la imposición del correctivo que corresponda al culpable.

**Todos iguales.**—Dáse como probable la próxima publicación de una real orden, por la cual queda suprimida la exención del servicio militar por no alcanzar la talla. Así, dicen algunos, se evitarán bastantes abusos.

**Patentes.**—Parece se trata de suprimir las de alcoholes que sustituirán los encabezamientos por provincias.

**Oriental.**—Dicen de Tánger que un aristócrata joven gaditano, que recorría algunos puntos de Marruecos, se ha fugado con una hermosísima mora hija de un comerciante. La enamorada pareja se halla Dios sabe donde, y la familia de la hada ha organizado una batida para cazarlos. ¡Que la gumia les sea leve!

**Otra invitación.**—El Presidente de la ilustre Confraternidad de Labradores suplica á todos los de esta capital concurren hoy á las cinco de la tarde, á la iglesia parroquial de San Pedro, para asistir á la procesion de rogativa, acompañando al Arcángel San Rafael.

**Bueno.**—Ya han sido colocados los castillejos al pié de los doce arbolitos plantados recientemente en la plaza de San Pedro.

**Sea.**—Se cree que en vista del buen estado en que se encuentra Guerrita podrá torear el miércoles próximo en Jerez de la Frontera.

**Destino.**—Lo ha obtenido en la zona de Córdoba el primer teniente de la escala de reserva don Antonio Alcalá Galliano.

**Detenciones.**—Por los agentes de vigilancia han sido detenidos dos sujetos, uno reclamado por el señor Juez municipal de la izquierda, y el otro por el juzgado de instrucción de Carmona, por hurto de caballerías.

**Regreso.**—Mañana regresará de Málaga á Madrid nuestro ilustrado amigo don José Ortega y Manilla.

**Disposiciones.**—Se han publicado las relativas á los exámenes libres del próximo mes de Mayo. Los derechos se pagarán del 1.º al 31.

**Fallecimientos.**—Ayer se registraron en esta capital ocho fallecimientos de varón y dos de hembra, á consecuencia de las enfermedades siguientes: por fiebre, dos; catarro intestinal, tres por enteritis, bronquitis, erisipela, raquitismo y pulmonía.

**Pensamiento.**—La conciencia es como un estanque, que inspira placeres cuando se halla tranquilo, y repugnancia y dolor cuando está agitado.

**Sección minera.**—Ha sido admitido, salvo mejor derecho, á don José Cantarero Martín, por los herederos de don José Gil Serra, la mina de hulla «Demasia á la Sirena» del término de Fuente Obejuna.

**Cantar.**—¿Dónde está, me preguntaron—la causa de ser feliz?—Y señalando á tu casa—contesté al momento: «allí».

**Noticias menudas.**—El guardia municipal número 14 ha denunciado á una mujer que anteaer cogía rosas en los jardines de la Agricultura.—Una pareja montada de la guardia municipal ha denunciado á un individuo que anteaer tenía treinta y cinco cabras y trece chivas, pastando en terrenos del «Puente de los Diablos».—El guardia número 50 ha detenido á un individuo que en su domicilio situado en la calle de Santa Inés, promovió un fuerte escándalo, insultando y amenazando con un arma blanca á los demás vecinos.—El número 37 detuvo anteaer á un individuo que en unión de otro y tres mujeres, hicieron de gasto doce pesetas cincuenta céntimos en un restaurant de la plazuela de las Tendillas, resultando que no tenían dinero para abonar su importe.

**D. E. P.**—El día veintidos falleció en San Fernando la virtuosa señora doña Carlota Alcalá del Olmo, viuda que fué del Coronel señor Obanos. Su entierro fué una verdadera demostración de duelo, tanto por sus virtudes, como por la gran estimación que en dicha población gozan sus hijos, todos oficiales de la Armada. Fué presidido por el Presidente de la Audiencia de Cadiz don Esteban Perez Torres, cuya señora, como tambien la de su hermano nuestro distinguido amigo el Magistrado de esta Audiencia don Rafael, se hallaban unidas á dicha señora por muy inmediato parentesco. A ambos señores, así como á sus respectivas familias, damos nuestro más sentido pésame.

**Padrón.**—Hasta el día seis de Mayo está á la vista el de cédulas personales de Priego.

**Licitación.**—En el hospital de don Alfonso de Castro, de Rute, se subasta el día cuatro de Mayo el arriendo de dos fanegas de tierra de riego y varias de olivar y de siembra, pago de Zambra, de aquel término.

**Perreo.**—Ha cesado en el Matadero público de Sevilla el sacrificio de reses de cerda con destino al consumo.

**Requisitoria.**—Por una que hemos visto del juzgado de Pozoblanco se ignora aún donde ha ido á parar el dinero robado el día 13 de Febrero en el Ayuntamiento de Conquista, y siguen ignorándose los autores.

**Consumos.**—Se anuncia la subasta en venta libre, por diez días, á contar desde el veinte y tres, en Carabuey, de las reses, por el tipo de 36 pesetas y 2 céntimos, por el próximo ejercicio.

**Compromisario.**—El nombrado en Montilla para asistir en Sevilla á la elección de un Senador que represente á las Sociedades Económicas de la región andaluza, ha delegado su derecho en el señor don Eduardo Ibarra.

**Gobernador.**—El de Sevilla señor Leguina ha cedido al poeta que obtuviera la flor natural en los «Juegos Florales» del viernes, la pluma de oro que regaló para un tema que quedó desierto.

**Conste.**—Entre las fiebres eruptivas que vienen predominando en Sevilla, la viruela empieza á hacer estragos á los niños afectando gravedad. Pues ojo, y á vacunarse.

**Con gran éxito.**—Se ha estrenado en Barcelona el drama «Currita Albornoz» basado en la célebre novela «Pequeñeces» del sábio padre Coloma. El drama reproduce muchas de las mas conceptuosas frases de la novela. Se ha creado un nuevo personaje, que es la madre de Juanita, que solo ligeramente se cita en la novela y que aumenta el interés. El desenlace varia y resulta muy consolador y religioso y de gran efecto. Ha sido ruidosamente aplaudido, y el autor y los actores fueron entusiastamente llamados á la escena.

**Triste motivo.**—Ha llegado á esta capital, procedente de Cádiz, el señor don Francisco Blazquez, para esperar el cadáver de un tio suyo y acompañarle á Antequera, donde será inhumado.

**R. I. P.**—En Benamejí ha fallecido la distinguida señora doña María de Gracia Espejo, madre del juez municipal y rico propietario don Antonio. Puede servir de lenitivo á los hijos de dicha señora la unanimidad con que aquel vecindario se asoció á su duelo.

**Vacante.**—Lo está en Ecija la plaza de Secretario de aquel Ayuntamiento, dotada con 4.500 pesetas. Quince días se dan para solicitarla.

**Tren correo.**—El miércoles llegó á Málaga con retraso el de Granada, por haberse incendiado en el eje de uno de los coches, lográndose cerca de la estación de Loja poderlo apagar sin consecuencias desagradables.

**Teodora Lamadrid.**—Toda Es-

paña lamenta la muerte de la actriz inolvidable. Después que perdió á su hija, la señorita Do Basill, joven de grandes virtudes y cualidades brillantísimas, no tuvo mas alegrías que el recuerdo de ella y la enseñanza de la declamación dentro y fuera del Conservatorio. Tuvo eminentes discípulas. Descanse en paz.

**En la puerta.**—¿Está en casa la señorita?—No señor.—¿Y á qué hora se le puede ver?—Por la mañana en misa, por la tarde en el paseo, y por la noche en el teatro.

**Pasatiempos.**—Un enfermo entra en casa de un afamado Doctor:—Vengo—le dice—á que ponga usted remedio á mi padecimiento.—Ante todo, dígame: ¿qué clase de vida hace usted? Yo como lo mismo que un león, ando más que un caballo y duermo igual que un oso; pero me canso como una perdiz.—Yo, en su caso, en vez de venir aquí, jirfa á casa de un veterinario!

**VILLA FELISA**  
PLATO DEL DIA PARA HOY.  
Pollitos con tomate.

Leed y juzgad que concepto merece la «Emulsión Scott», á los más exclarecidos médicos.  
(Cuidad no comprar imitaciones ó sus tituciones.)  
Cádiz 25 junio de 1887

Señores Scott y Bowne.  
Tengo el gusto de manifestarles que con el uso prolongado de la «Emulsión Scott» en el tratamiento de los enfermos afectados de escrofulismo, raquitismo, y tuberculosis pulmonar incipiente, he obtenido excelentes resultados; en consecuencia concepto que dicha preparación puede colocarse á la altura de las primeras en eficacia para curar dichas enfermedades.  
Tambien creo indudable su virtud reconstituyente en los casos de debilidad general del organismo.  
Autorizo á ustedes para que dé esta sincera y modesta declaración hagan el uso que juzguen oportuno, pues es la primera que he juzgado digna de hacer una, en 25 años de ejercicio profesional en esta localidad.  
Dr. José Gómez García.

**VINO BUGEAUD** Tonic-Nutritivo con CINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. París, 5, Rue Bourg-l'Aubé.—PRINCIPALES FARMACIAS

**MARMOLEJO**  
GRAN HOTEL DE MADRID  
Establecimiento de primer orden, reuniendo todas las condiciones necesarias para ser habitado por personas del mejor gusto. Contiene magníficas y lujosas habitaciones y servicio esmerado; posee carruajes para la estación del ferrocarril y para los manantiales.  
Temporada de Primavera  
Del primero de Abril al quince de Junio

### Boletín religioso

**SANTO DE HOY.**—El Patrocinio de San José, y San Cleto y San Marcelino, papas y mártires.—Mañana, Santo Toribio, obispo y confesor.

**JUBILEO CIRCULAR.** Hoy, en la iglesia del Convento de Religiosas de Santa Maria de Gracia, por don José Coscollano y Barillo, en sufragio de sus señores padres.

—Hoy, último día de solemne novena que la fervorosa Asociación de la Divina Pastora de las Almas dedica á su Santísima Madre y protectora en el exconvento de Capuchinos, dando principio á las oraciones: predicará el señor doctor don Benito Rubio Larragueta. Hoy á las diez se celebrará la función principal, en la que oficiará una lucida orquesta y estará de panegirico el Sr. D. Enrique Coll y Pascual. La Junta directiva ruega la asistencia á todos sus asociados.

—Solemnes cultos que en honor del Patriarca San José se celebrarán hoy, día del Patrocinio del Santo, en la iglesia de los RR. PP. Carmelitas, costeados por una persona devota del santo. Por la mañana á las diez Misa solemne con exposición de S. D. M. y sermón que predicará un R. P., y concluida la misa se hará la reserva.

—En la iglesia del convento de religiosas Capuchinas se celebrará hoy á las siete una solemne función en honor del Patrocinio del Patriarca San José.

—En la iglesia del monasterio de religiosas de la Encarnación se dedicará hoy á las nueve y media una función solemne al Patrocinio del Patriarca San José, haciendo el panegirico un R. P. del Inmaculado Corazon de Maria.

—Hoy á las nueve se celebrará en el convento de Santa Ana fiesta con sermón, á cargo de un R. P. Carmelita Descalzo, en honra del Patrocinio del glorioso Padre y Patriarca San José.

—En la real iglesia de San Hipólito tendrá hoy la Congregación de Madres Cristianas sus ejercicios de mes: á las ocho y media la Comunión general y por la tarde los ejercicios de costumbre á las seis. La Congregación de la Purísima y San Luis, á las nueve comunión general el mismo día.

—En atención á que los excelentes Cabildos han dispuesto tener la procesion de rogativa á las cuatro y media de la tarde, se suprime la que los RR. PP. Carmelitas tenían anunciada á las cinco de la tarde.

—Hoy á las siete de la mañana saldrá Su Divina Magestad de la iglesia parroquial de San Lorenzo, para los impedidos de la feligresia, recorriendo las calles anunciadas ayer.

### Espectáculos.

**TEATRO CIRCO DEL GRAN CAPITÁN**  
Compañía de zarzuela cómica dirigida por D. Eduardo Ortiz  
Función por secciones para hoy  
Primera sección.—A las ocho y media.  
—La zarzuela en un acto, *Las Zapattillas*.  
Segunda sección.—A las nueve y media.  
—La zarzuela en un acto, *De vuelta del vivero*.  
Tercera sección.—A las diez y media.  
—La zarzuela en un acto, *La sucursal del infierno*.  
Cuarta sección.—A las once y media.  
—La zarzuela en un acto, *El Tambor de Granaderos*.  
Precios para cada sección.  
Palcos sin entradas 2 pesetas 10 céntimos.—Sillas con entrada, 50 céntimos.—Anfiteatro con idem, 30 céntimos.—Entrada para palco, 30 céntimos.—Entrada de grada, 15 céntimos.

### Ultima hora

**SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR del «Diario de Córdoba»**  
Madrid 25 (4:10 madrugada)

Las partidas de Rabi, Capote y Rodríguez, compuestas de 3500 hombres, sitiaron el fuerte Zauza, de la jurisdicción de Manzana.

El asedio del fuerte duró cinco días; los defensores carecían casi de municiones y no tenían agua.

Los insurrectos, que poseían cañones de tiro rápido servidos por artilleros yankees, hicieron más de cien disparos.

El general González Muñoz, con una fuerte columna, sorprendió á los sitiadores, causándoles muchas bajas y haciéndoles huir á la desbandada.—EXPRESS.

### TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA

Madrid 26 (2:30 madrugada)  
El Gobierno ha asegurado que sea cualquiera la actitud de los insurrectos, no se paralizará la acción militar en Cuba.

En Limonar se presentaron acogidos á indulto, los cabecillas Capirote y Morales.—EXPRESS.

Madrid 26 (2:35 madrugada)  
No hay nada seguro acerca de quién ocupará la presidencia del Senado.

El coronel Ferrer batió en Alquizar una gruesa partida insurrecta, matándole veinte hombres.—EXPRESS.

Madrid 26 (3 madrugada)  
El telegrama oficial de Cuba dice que se ha presentado á las autoridades el titulado secretario de Maceo, con armas.

El batallón de Baleares batió á la partida del cabecilla Socarras. Nuestras tropas han tenido otros encuentros con el enemigo, causándole bajas.—EXPRESS.

Madrid 26 (3:15 madrugada)  
La crisis en Francia continúa en el mismo estado.

El primero de Mayo se teme ocurran en París graves desórdenes.—EXPRESS.

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

**SALUD Y LONGEVIDAD**

sin medicinas, purgantes, ni gastos por la deliciosa harina de salud, de DU BARRY, de Londres, la

**Revalenta Arabiga**

Cuarenta y nueve años de invariable éxito, curando las digestiones laboriosas, (dispepsias), gastritis, gastralgias, tisis pulmonares, flemas, flatos, amargor de boca, acedías, pituitas, náuseas, eructos, fiebres, vómitos negros, estreñimientos, diarrea, disentería, cólicos, tos, asma, ahogos, opresión, congestión, mal de nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de los bronquios, de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre. 100.000 curaciones anuales, entre las cuales se cuentan las de S. S. el Papa Pío IX, de S. M. el Emperador Nicolás de Rusia etc.

«Reims, (Francia), 22 de Octubre 1890. -Hago uso personalmente de la Revalenta, y la encomiendo a mis enfermos, sobre todo contra la indigestión, y en todos los casos en donde se necesita sostener las fuerzas de los enfermos, debo decir que siempre he obtenido los mejores resultados.—Doctor L. Ravand.»

Curación núm. 387,522: «Desde 1864 siempre me he curado de mis dispepsias con la Revalenta du Barry, y me siento muy bien á pesar de tener 73 años cumplidos. En Febrero último no podía digerir cosa alguna; recurri nuevamente á la Revalenta y en Marzo comía de todo como los demás, y nada me hacía daño.»

Mlle. Gagnélin, 16, calle de Bernard-Palissy, casa de las Religiosas Agustinas, Tours, 2 de Julio de 1891.

Es cuatro veces más nutritiva que la carne, sin irritar, y economiza 50 veces su precio en medicina, renovando las constituciones más agotadas por la vejez, el trabajo ó cualesquier escases. Se vende únicamente en cajas de hojadelata de media libra, 12 rs.; una libra 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs.

DU BARRY Y C. (Limited), Londres.—Depósito general para España, Hijos de José Vidal y Ribas, Barcelona, y en casa de todos los mejores boticarios y ultramarinos del país.

Depósitos en Córdoba, Francisco de Avilés, Farmacéutico, calle de Luján y Ramón Alonso, Ultramarinos, calle de Alfaro, 17.

Arrendamiento. Desde el día se hace de una cuadra sita en la calle de Leones 9, con capacidad para seis ca-



**Zarzaparrilla del Dr. Ayer**

PREMIADA CON MEDALLA DE ORO

EN LAS

**EXPOSICIONES UNIVERSALES de BARCELONA y CHICAGO.**

**EL EXTRACTO COMPUESTO DE ZARZAPARRILLA DEL DR. AYER**

es un medicamento reconocido por las eminencias del mundo civilizado

COMO EL MÁS EFICAZ

**PARA PURIFICAR LA SANGRE, VIGORIZAR EL SISTEMA, CURAR LAS ESCRÓFULAS, LAS ENFERMEDADES HUMORALES**

aunque sean hereditarias y toda clase de enfermedades de la piel.

Por esta razón esta excelente preparación ha obtenido varias Medallas de Oro en Certámenes Universales y últimamente acaba de alcanzarias en las Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

La diferencia entre este medicamento y sus similares consiste en que éstos debilitan forzosamente el organismo, mientras que el del Dr. Ayer lo purifica y le da, al mismo tiempo, un vigor notable, devolviéndole la energía que había perdido. De ahí que todos los enfermos afectos de desórdenes en el hígado, y los predispuestos á la tisis, como lo están los escrófulosos, tomen diariamente este precioso agente terapéutico, con muy buenos resultados, durante largas temporadas.

En la primavera y verano cuando la sangre está más enriquecida en principios plásticos, viene indicadísima la prescripción del Extracto Compuesto de Zarzaparrilla del Dr. Ayer.

Las escrófulas de los niños manifestadas por tumores fríos, costras en la cabeza, hinchazón del vientre, tumores blancos, cáries de los huesos, etc., etc., se tratan rápidamente con el Extracto Compuesto de Zarzaparrilla del Dr. Ayer.

Este excelente renovador de la sangre sirve á la vez para tratar con gran éxito las úlceras y los dolores en los huesos que sienten los que padecen enfermedades secretas.

En el tratamiento de las dolencias propias de las mujeres, la Zarzaparrilla del Dr. Ayer presta su concurso, curando en poco tiempo las irregularidades del período menstrual, los dolores ováricos tan frecuentes en dicho período, la leucorrea ó sea los flujos, y demás desórdenes originados de la misma causa.

Este medicamento, universalmente conocido, está compuesto de los extractos más puros de Zarzaparrilla, de estilingia, podofilo y otros VEGETALES, combinados con sales reconocidas como muy eficaces para combatir las enfermedades antes indicadas.

NOTA. Se recomienda muy especialmente que cuando se usen preparaciones de Zarzaparrilla del Dr. AYER se exija que sea PRECISAMENTE de dicho Dr., y se RECHACE cualquier otra marca que se ofrezca en sustitución. El nombre de "AYER'S SARSAPARILLA" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada frasco.



**LA CASA A. FRAILE**

CALLE LICEO NÚMERO 16.

Antes Ayuntamiento

Es el único establecimiento en Córdoba que tiene casa propia para la fabricación de sus especiales embutidos en la tan conocida Villa de Candelario. Nota de precios que en el día tienen los géneros exclusivos de la misma.—Salchicha blanca, kilo, 2 pesetas 50 céntimos; idem encarnada 2'25; butifarra 5; chicharrones 3; chorizo del país 3; idem extremo (lomo) 5; idem idem comunes 1.ª, docena, 5; idem idem comunes segunda, 2'75; idem idem, longanizo, kilo, 4; embuchado 8; jamones gallegos, por piezas, 3; idem solo magro 7; idem codillos y puntas, desde 2 pesetas; pimiento dulce extremo, kilo, 2 pesetas; idem picante idem 2; escabeche besugo, barril, 2'50.

**FAETÓN**

Se vende un coche-faetón nuevo: para tratar, con don Mariano Baena, plaza de Orive 2. s4-5

Amo de cría. Una desea colocarse. Para verla y tratar, Rivas y Palmas 4. s4-2

Maderas. Se venden de andamios en la obra frente á la Estación del ferrocarril. s8-2

Arrendamiento. Desde el 24 de Junio próximo se hace del piso alto de la casa llamada "Taller de Coches", situada en la calle de Jesús María, compuesta de varios departamentos independiente, bastantes habitaciones y agua de pié. De su precio y condiciones informará don Antonio Caballero, Jesús María 8. s4-2

Arrendamiento. Desde S. Juan en adelante se hace de a casacalle Jun Rufo 42. Darán razón, en la num. 29 de la misma calle. s6-2

**PAPELERÍA**

DE MOLINA HERMANOS Calle Gondomar 1 duplicado

Estuches de madera, con 50 cartas y 50 sobres s4-2

**AGRALES**

Se desea colocación bien de escribiente ó bien de tenedor de libros. Razón Agustín Moreno 122. s4-4

Se vende vino, vinagre y aceite, por cuenta del cosechero. Angel de Saavedra 10. s4-4

Se desea una casa para criar en Córdoba ó fuera. s4-4

**LA URBANA**

COMPANÍA ANONIMA DE SEGUROS A PRIMAS FIJAS SOBRE LA VIDA



Establecida en Paris 8, calle Le Peletier, desde el año 1865

Vigilada por el Gobierno francés

Autorizada en España por R. O. de 18 de Octubre de 1881

**FONDOS DE GARANTÍA**

Las existencias de la Compañía (capital social de DOCE MILLONES DE FRANCOs, reservas etc.) representadas por fincas, metálico, valores mobiliarios eses de 1.ª clase, alcanzan en 31 de Diciembre de 1891,

80 millones de francos

Trescientos veinte millones de reales

Es de importancia notar que la Compañía las evalúa al precio que han costado muy inferior al que en la actualidad valen y representan.

Representante en Córdoba, don Rafael Gonzalez Lopez, Madera Alta 30.

Máquinas Singer para coser á Ptas. 2'50 semanales



Máquinas Singer para coser á Ptas 2'50 semanales.

LA COMP. FABRIL SINGER CORDOBA

14, AYUNTAMIENTO, 16

Grandes descuentos al contado

Enseñanza gratis á domicilio

ALGODÓN, SEDA, AGUJAS, ACEITE Y PIEZAS SUELTAS

No tenemos camisas ni relojes; solo máquinas

SINGER

Pídanse catálogos, que se dan gratis

UNICA SUCURSAL EN CORDOBA

14, AYUNTAMIENTO, 16

**CARNE, HIERRO y QUINA**  
El Alimento mas fortificante unido á los Tónicos mas reparadores.  
**VINO FERRUGINOSO AROUD**  
Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE  
**CARNE, HIERRO y QUINA!** Diez años de éxito continuado y las afirmaciones de todas las eminencias médicas prueban que esta asociación de la Carne, el Hierro y la Quina constituye el reparador mas energico que se conoce para curar: la Clorosis, la Anemia, las Menstruaciones dolorosas, el Empobrecimiento y la Alteración de la Sangre, el Raquitismo, las Afecciones escrófulosas y coarctadas, etc. El Vino Ferruginoso de Aroud es, en efecto, el unico que reúne todo lo que entona y fortalece los organos, regulariza, coordena y aumenta considerablemente las fuerzas ó infunde á la sangre empobrecida y decolorada: el Vigor, la Coloración y la Energía vital.  
Por mayor, en Paris, en casa de J. FERRE, Farm. 102, r. Richelieu, Succesor de AROUD.  
SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS  
EXIASE el nombre y la firma AROUD

**ALMORRANAS GRIETAS en el ANO**  
Enfermedades del ANO y del RECTO, alivio inmediato y curación con la **APOMADA ROYER** perfeccionada por el Dr DUPUY  
(Exigir en cada caja el sello de garantía de la UNIÓN DE LOS FABRICANTES).  
Farmacia A. DUPUY, 225, Rue St-Martin, PARIS, y en todas las Farmacias.

**LA PALMA**  
**JUAN CAPDEVILLE VARDES**  
24, Librería, 24.—Córdoba  
**CAMA SOMIER**  
**CAMA SISTEMA PEÑA CONSOMIERMETALICO**  
CHICAGO 1893 MEDALLA DIPLOMA  
PRIVILEGIO INVENCIÓN  
ASEO-HIGIENE-COMODIDAD VENDESE EN TODA ESPAÑA Y SUS POSESIONES.  
Máquinas, camas, relojería, armas de fuego, VENTA A PLAZOS  
**NO MAS ROBOS**  
Por 20 pesetas puede adquirirse el Aparato de Combinación Alarm  
Unico representante en Córdoba. Juan Capdeville  
24, Librería, 24 CORDOBA

**PARA ENFERMEDADES URINARIAS**  
**SÁNDALO PIZÁ**  
MIL PESETAS  
El uso prescrito de Cápsulas de Sándalo Pizá que ha del Dr. Pizá de Barcelona, y que casen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Días y días antes de salir, presentadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1889. Hechos aprobados y recomendados por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y venenbrosas de todas las naciones. Se venden en todas las farmacias y boticas de España y América. Se recomienda por correo anticipando su valor.

**ESCOGIDOS DE LOS MAS GRANDES DE HIGADOS FRESCOS DE HIGADOS FRESCOS DE HIGADOS FRESCOS**  
**ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO DE LANMAN & KEMP**  
HA OBTENIDO LA APROBACION DE EMINENTES DOCTORES QUE LE DAN LA PREFERENCIA Y LO RECETAN SIEMPRE EN LAS ENFERMEDADES PULMONARES, ESCROFULA, ETC. POR CONSIDERARLO EL ACEITE MAS PURO Y RICO EN PODER CURATIVO QUE SE OFRECE AL PUBLICO  
Y RICOS  
Depósito al por mayor señores Vicente Ferrer, Barcelona.

**VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANCK**  
Estreñimiento, Jaqueca, Molestias, Pesadiz gástricas, Congestiones, curados ó prevenidos. (Etiqueta adjunta en 4 colores)  
PARIS: Farmacia LEROY 31, rue des Petits-Champs. En todas las Farmacias de España.

Traslado. El acreditado establecimiento de calzado establecido en la calle Espartería 14, propiedad de Francisco Rojas, desde San Juan se traslada á la plaza del Salvador 31. En el mismo se venden á precios arreglados varios estantes, mostradores, un aparato para cortinas de calle y tres máquinas de varios sistemas. s4-3

Arrendamiento. Desde San Juan próximo se hace de las casas número 44 calle San Fernando y número 14 calle Roelas: para tratar, Villalones 4. s4-3

Arrendamientos. Se hacen desde el día ó desde San Juan en adelante de las casas calle Osio 6 duplicado, Rey Almazor 44 y la casa-horno plaza de San Rafael 11: para tratar, con don Eulogio Montijano, Cristóbal Colón 29. s4-3

Toldos. Antonio Lopez los hace, compone y coloca: darán razón, San Pablo 15. s4-3

Arrendamientos. Se hacen desde San Juan de las casas calle Buen Pastor 13 y Puerta del Rincón 86: para tratar con su dueño, Buen Pastor 15. s10-4

Arrendamiento. Se hace desde el día de la casa-huerto calle Jesús Nazareno 7: para tratar del precio y condiciones, con su propietario, don Francisco de Paula Alvarez. San Pablo 21 y 23. s4-1

Arrendamiento. Desde San Juan inmediato se hace de la casa calle de Cárcamo número 3, con muchas habitaciones, cuadra y pejar. Se trata, en la calle de Armas 15. s4-1